



时曾表示，中国在疫情防控上是非常认真的，在抗疫第一阶段做出了很大的牺牲。“下一阶段，应该看到，中国能不能也为世界做些什么？我们的经验，中国的一些力量，能不能对世界有所贡献，我想这也是很重要的。”

确实，在全球范围，新冠疫情的变化已经开始以小时计。譬如巴西，这个远离亚欧大陆的南半球的国度，都出现了确诊病例。巴西首个确诊病例——一位61岁的男子，2月9日至21日曾经到意大利旅游。在从意大利回巴西的飞机上，此人相当于与同机200人接触。在2月26日他被确诊后，短短两天，巴西的疑似病例就达到182例！

在这位巴西老人可能的感染之地——意大利，情况也变得越来越严峻。1月31日，意大利宣布进入紧急状态；2月22日，意大利总理孔特主持召开紧急内阁会议，商议如何应对新冠病毒。商议结果——必须要采取非常规措施。

“我在等我的同事给我送烟。没办法，封锁区内除了食品店和报刊亭，其他店都关了。”这是2月23日萨尔瓦托雷对封锁区外的士兵所言。法新社的记者在报道中称，萨尔瓦托雷身着一身自行车骑行装备，在意大利北部伦巴第大区阿达堡镇外等候他的同事。而同事到达后，只能将香烟放在公交车站的等候长椅上。两人远远地打了几声招呼，寒暄几句。等同事离去后，萨尔瓦托雷才被允许去长椅上取他的烟。

这样的情况此前在春节期间中国的不少城市出现过，只不过送货的大多是快递小哥。当时，对此种“封锁”，法新社是这么报道的——“本应是热闹欢愉的除夕夜，街上店家都关门，整座城市弥漫着诡异的宁静”；“宾馆工作人员害怕被传染，将餐点送到寥寥无几的客人房间内，每当房客进出饭店，保安就会测量他们的体温”。

当意大利也封城了，法新社的报道是这样的——“身处11个封锁区的数万居民正在慢慢适应生活方式的改变。”法新社记者的口吻似乎发生了微妙的变化。

因为疫情的关系，特别是2月23日意大利出现第三例死亡病例，意大利北部伦巴第大区和威尼托大区的11个市镇于2月23日开始封城隔离。此后，小城克雷莫纳在出现本地确诊病例后也宣布封城。即便如此，至北京时间3月3日9时，意大利新冠肺炎病人累计确诊2036例，死亡52例。

与此同时，在韩国、伊朗、日本，疫情都出现了扩大趋势。中国也到了防止疫情海外输入的时候。

恰如耶鲁大学公共卫生学院讲师詹姆斯·汉布林2月24日在《大西洋月刊》上发文所言：“在某一时刻，必须放弃那种

能有地方逃过新冠病毒侵袭的预期：必须把这种疾病视为为每个人的问题”，面对疫情，没有人是一座孤岛。

“面对任何危机，领导人都肩负着两个同等重要的责任：解决眼前的问题，以及防止问题再次发生。”这是比尔·盖茨日前针对新冠病毒疫情在《新英格兰医学杂志》发表的文章中所写到的。比尔·盖茨呼吁，除了针对病毒的技术解决方案之外，我们还将需要外交方面的努力，推动国际合作和数据共享。

中方对比尔·盖茨的态度显然是赞赏的，对他对于中国的援助也是表示感谢的。国家主席习近平2月20日给比尔·盖茨的回信中讲到：“我们坚决维护中国人民生命安全和身体健康，也坚决维护世界各国人民生命安全和身体健康，努力为全球公共卫生安全作出贡献。”习近平还讲到：“人类是一个命运共同体。战胜关乎各国人民安危的疫病，团结合作是最有力的武器。”

当谭德塞称，中国以外地区才是最大担忧时，中国又以自身的抗疫经验支援他国。当地时间2月29日凌晨，中国红十字会志愿专家团队一行5人抵达伊朗首都德黑兰，即是一例。此后，中国外交部发言人赵立坚称，中国已向伊朗提供了一批核酸检测试剂盒等抗疫物资。赵立坚表示，疫情发生后，伊朗政府为中国抗击疫情提供了真诚友善的支持和帮助，中方对此铭记在心，深表感谢。他说：“疫情无国界，人间有真情。”

谭德塞索性将中国的做法拿到世卫组织会议上，以供各国探讨。谭德塞说：“如果采取中国那样的防控措施，你真的会看到病例减少，疫情最终可以得到遏制。”

世界卫生组织总干事高级顾问艾尔沃德认为，中国的可取之处在于——中国整合了古老的防治方法与现代化的科技防控。比如大型医院临时床位的调拨、常规诊疗项目的在线提供、5G平台实时对话。这一类的协同优势在几年前我们都还无法想

画家顾马以华山医院和浦南医院支援湖北抗疫医护人员为对象所作的国画。绘图/顾马

